

opusdei.org

郭丰诺获宣布为可敬者

危地马拉人，丈夫和五个孩子的父亲，他是危地马拉儿科领域的先驱。

2023年12月20日

今天（2023年12月14日）早上，教宗授权封圣部颁布法令宣布十一位可敬者。其中包括确认郭丰诺英勇圣德的法令。他是危地马拉人，五个孩子的父亲和一位儿科医生，他的职业让他致力于为贫困家庭的儿童服务。他曾

领导危地马拉明爱会数年。于1956年加入主业团。

当得知来自圣座的这项消息，主业团监督范康仁蒙席说：「让我们一起为此喜讯感谢我主和圣母，也感谢教宗想要作出这个决定。丰诺以基督徒的美德回应了天主的恩赐和他的圣召。在家庭中、在医生专业中，以他的无私为最需要帮助的人提供服务：病人、穷人、孤儿。与妻子Clemencia一起，他们将受到五个孩子祝福的家转化成一个明亮、开朗的家，凡认识他的人都以他为典范。」

在一个访问中，列圣申请人Santiago Callejo神父强调郭丰诺医生慷慨无私的一生：「丰诺知道如何做一个充满爱心的丈夫和尽职尽责的父亲。他的目标是成为一名好医生、优秀的专业人士，他知道工作是服务他人及转化天主托付给他的一片天地。在这方面，他与我们大多数人相似：工作和家庭是我们需要肖似耶稣的地方。丰

诺全心全意为他人服务。他也着重培养自己身为基督徒的生活，并鼓励周围的人在灵修生活中成长。

列圣申请人认为，郭丰诺医生对危地马拉教会来说，是一个耳熟能详的启发。」他补充说，近年来他的圣誉卓著已广为人知：「我们每天都会收到来自许多不同地方的故事，但是，因为他是一名医生，还是以来自他家乡的人，请求他的转祷恢复健康的人居多。」Santiago Callejo神父邀请大家「要善用这向宣福之路迈进一步的机会，请求新可敬者在天主面前代祷获得恩惠。」

生平概述

郭丰诺在1899年6月5日生于危地马拉市。1919年在法国索邦大学攻读医科。他的论文指导教授是Dr. Robert Debré，现代儿科始创者之一。

1933年，娶Clemencia Samayoa为妻，共同营造了五名孩子的家庭，分别是Ernesto， Clotilde

Clemencia, Sofía, Roberto和 José Luis。

他对病人的深入理解直接影响到他研究儿科的方式，使他不只关注病人的生理健康，也尽力帮助他们解决个人的困难。作为危地马拉儿科研究的先驱，他致力改善营养不良的现象和儿童疾病。他担任该国圣卡洛斯大学小儿科学系院长。

在信仰和渴求团结的驱使之下，他鼓励并支持捍卫生命的不同倡议；他亲自参与许多活动，造福了无数准妈妈，孤儿和街童。此外，他也为各种社会问题提供了具体的解决方案，合作设立了难民收容及护理中心。1951至1955年期间，他担任教育支持中心（Centro Educativo Asistencial，前身为国立安宁医院）的主任；他还担任保护儿童协会（1940-1946年）和全国防治结核病（1945-1946）主席。在领导明爱期间，他组织在经济条件较差的地区分发食物的活动。

1956年，他意识到天主对自己的圣召是加入主业团，一个由圣施礼华在1928年10月2日创办的天主教机构，使命是鼓励社会各阶层的人透过平凡的工作在俗世中成圣。在从事医疗和参与众多社会活动的同时，他通过每天参与弥撒和领圣体、勤办修和圣事、祈祷、在日常生活中的克己，以及其他基督信仰活动，加强了自己与天主的关系。他非常敬爱天主之母，每天都会诵唸玫瑰经。他也会拨出时间学习和提升自己信仰的培育。他重视对朋友和相识的人的承诺，乐于与人分享他的喜悦和信仰。他深受天主教会的社会训导吸引，并诚心实践。

他积极与各种组织合作，为农民、妇女、工人、资源非常有限的人提供教育、专业培训和个人发展，以及大学生的培训。他长期不断的为人服务，直到92岁高龄。

多年来，他努力在家庭生活和专业工作之间取得平衡。正如他曾说过的，

职业和生活是分不开的：除了医疗职业和社会活动之外，还有我的家庭生活。」他的妻子Clemencia是一名教师。郭医生这样描述她：她是困难时的安慰和支持，是失败时的鼓励，是五个孩子填满的家庭的欢乐。」Clemencia于1963年去世。从那时起，丰诺将自己更多的精力奉献给孩子们，同时也没有忽略自己的专业以及对病人和穷人的照顾。

丰诺于1991年10月17日在危地马拉市辞世。在他生病期间（1981年发现癌症，1991年复发），他一直在寻求天主的陪伴和安慰。

列圣品过程年表

2000年7月31日，在危地马拉市总主教的见证下，教区展开开始了对「天主忠仆」的生活、品德和圣德的调查。45名证人接受了58次询问。2001年4月5日，在总主教的见证下举行了闭幕会议。2002年3月15日，罗马圣座封圣部确认教区调查有效的法令，任

命了一名议题组长 (relator) 。同时, 「天主忠仆」生平与德行 (Positio super Vita, Virtutibus et Fama Sanctitatis) 的准备程序工作启动。这份文件长达771页, 已于2021年2月提交给封圣部。

2022年11月15日, 在助信者的指导下, 封圣部的神学顾问委员会就「天主忠仆」的英勇圣德问题作出了正面回应。一年后, 封圣部的枢机和主教宣布支持郭丰诺的英勇圣德。教宗方济各终于在今天授权封圣部颁布确认郭丰诺「天主忠仆」英勇圣德的法令。

pdf | document generated
automatically from [https://
dev.opusdei.org/zhs/article/Guo-Feng-
Nuo-Huo-Xuan-Bu-Wei-Ke-Jing-Zhe/](https://dev.opusdei.org/zhs/article/Guo-Feng-Nuo-Huo-Xuan-Bu-Wei-Ke-Jing-Zhe/)
(2025年8月4日)